衢州故事人人讲•争当古城好向导

衢州故事大赛演绎文化传承新范式



彭双耀(右)与彭思涵讲述《铁衢州的故事》。

本报讯(记者 周芸 文/摄 通讯员 朱婕) 7月30日晚, 鹿鸣 研学园报告厅内乡音袅袅。由衢 州市妇联、市文旅局联合主办的 "衢州故事人人讲·争当古城好 向导"家庭故事分享大赛决赛在 此落幕。海选中脱颖而出的10 支家庭队伍,用深情讲述串联起 古城的千年记忆,他们中有母女 组合、祖孙联袂、夫妻搭档。最 终,彭双耀与孙女彭思涵讲述的 《铁衢州的故事》摘得桂冠,为这 场文化盛宴画上圆满句号。

在这场充满温情的比赛中,79 岁的陈锡祥操着地道衢州方言, 与老伴依偎着讲述城南往事。夫 妻俩时而默契对视,时而齐声吟 诵,将"古城风物"主题演绎得淋 漓尽致。评委认为,这种"方言+ 家史"的呈现方式,让史料有了温 度,让记忆有了质感。参赛家庭 都很重视这场比赛,有的家庭为 赶来参加决赛,提前结束外地旅 行返回衢州;有三口之家带着自 己拍摄的视频上台,细说古城建 筑细节。市民方女士看完了整场 比赛,感触很深:"每个家庭都是 一座微型博物馆,这些故事带着体 温的传承。"

彭双耀与孙女彭思涵更是凭 借独特的演绎打动了评委与观 众。彭双耀与彭思涵用对话式讲 述,将抗战时期衢州城的保卫战讲 得跌宕起伏。孙女彭思涵的天真 提问与彭双耀的深情解答形成奇 妙共鸣,完美诠释了"红色印记"与 "家风传承"的双重主题。评委评 价,该作品胜在"大历史与小切口 的平衡",用爷孙对话解构宏大叙 事,既展现了古城的刚毅品格,又 传递了血脉相连的温情。

比赛现场,"最美家庭"代表与 儿童观察团儿童代表共同发出倡 议:"做古城的守护者、讲述者、推 介者"。这一倡议与衢州古城文化 旅游区5A创建工作相呼应,为古 城的文化传承与旅游发展注入了 新的动力。



现场观众认真听故事



79岁的陈锡祥(右)与老伴一同讲述 城南往事。



选手在演绎。

衢州有礼 · 儿童友好 -

声动古城引童声 衢韵悠长续新篇

本报讯(记者 周芸 文/摄)继7月18日 首秀引爆水亭门后,"声动古城·衢韵悠长"故 事朗诵会持续升温。7月25日、8月1日晚,以 声为媒的故事朗诵会接连开麦,8月1日的第 三期活动更是迎来"全学生阵容",小学生与中 学生轮流坐在台前,娓娓道来,稚嫩而真挚的 声音为衢州古城文化旅游区5A创建注入青春

8月1日傍晚,衢州古城文化旅游区水亭门 历史文化街区,南孔爷爷的书房前比往常更热 闹。10岁的王铭端穿着汉服坐在朗诵台前。王 铭端是柯城区鹿鸣小学三年级学生,她的家人 在家都说衢州话,此刻,她正讲述着钟楼巷的传 说。她讲述时声情并茂,节奏把握得当,将故事 里的情节演绎得十分生动,"讲得真好!"台下传 来市民喝彩,有家长举着手机记录,有游客跟着 节奏轻轻点头。

现场的方言互动环节更是有趣,衢州市朗 诵协会秘书长何炬红走到孩子们中间,耐心地 教大家说衢州方言。"'水亭门'用衢州话怎么 讲呀?"何炬红笑着问道,孩子们轮流发言,现 场气氛热烈。家长们笑着说,自从孩子报名参 加活动,回家就缠着长辈问老衢州的故事。

"学生群体的热情远超预期。"衢州市朗诵 协会会长王钢介绍,短短几天时间已有几十位 学生报名参加小主播,"8月1日的活动原本预 留了一半成人名额,结果全被孩子们'抢'走 了。他们的认真和真诚,让古城故事有了新的 生命力。"她手中的定制文创书签也成了孩子 们的"通关文牒",集齐不同街巷故事就能兑换 特别版书签,这让不少学生主动"解锁"新的古 城知识点。

这场朗诵会已成为学生群体了解家乡的 "第二课堂",一位带着孙子来参加活动的女士

说:"以前总担心孩子忘了衢 州话,现在不用愁了,把根留 住了。"

后续活动报名仍在火热 进行中。市民可扫文后微信 二维码报名。让我们期待更 多童声加入,让古城的故事 在代代相传中更加悠长。



扫码报名



诵会现

创5A景区 展衢州古城风采

